

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pías. | Extranjero, trimestre, 15,00 pías.
Provincia, trimestre, 7,50 | América, 11,00

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche
EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. - Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

MURCIA Y CARTAGENA

NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA DE CARTAGENA

Aunque el Ayuntamiento de Murcia, humildemente presidiendo de los sentimientos de merecida consideración, y de entusiasta amistad que inspira al de Cartagena, dá por ultimada satisfactoriamente, como este, la incidencia objeto de su reciente nota oficiosa, la corporación municipal cartagenera, por estímulo de su más atenta cortesía y deseo de consolidar, una vez más, la cordialidad de relaciones entre dos ciudades hermanas, se considera obligada a hacer algunas aclaraciones, que en su primera nota creyó innecesarias al desdoblarse con sus francas y públicas expresiones todo fundamento de queja y toda sospecha de intencionado desaire.

de derecho, y al exhibirlos no podía hacerse sino como prenda de ambas ciudades, y en momento verdaderamente solemne, y en el mayor grado por estar presidido por las más genuinas representaciones del Gobierno civil y del Ayuntamiento de Murcia, sin cuya presencia hubiera carecido esa exhibición de la oportunidad y del relevante y fraterno significado que en Cartagena ha querido dársele. Así como esta Nota oficiosa no respondería a los rectos propósitos y sinceros sentimientos de esta corporación sino ratificara complacientemente la inquebrantable alianza espiritual y cívica de Murcia y Cartagena, que han de seguir con paso firme y seguro el recto camino que se han trazado para resolver cumplidamente y en la forma que requieren los intereses generales uno de sus problemas más fundamentales para el fomento y desarrollo de su vida.

Cartagena 31 de Agosto de 1926.

Si responde sin la menor reserva el Ayuntamiento de Cartagena, pregunta la corporación murciana - que no hubo en los hechos que relacionados quedan con estricta fidelidad el más leve asomo de causar perjuicio ni preferir a esta corporación de Murcia.

El LIBERAL, que tiene a gala y honor haber sido en todo momento entusiasta mantenedor de la unión y armonía de los pueblos murcianos, y que siempre fué propicia tribuna del más exaltado y patriótico regionalismo, se congratula íntimamente de que este incidente ocurrido entre los Ayuntamientos de Murcia y Cartagena, haya servido para poner de relieve, a través de las múltiples manifestaciones, algo que fundamentalmente nos balaga, algo y aun mucho, que es sustantivo y primordial para nuestro solar nativo: la inquebrantable compenetración espiritual, el invulnerable nexo de afectos, de aspiraciones y de elevadas y legítimas convenciones, vivo y latente en el hidalgo corazón de la provincia.

APRECIACION

La novillada de Alicante

Hemos presenciado en esta bella ciudad varias fiestas taurinas, y declaramos valientemente que hay una afición sana y bondadosa, al par que entendida. Pero también existe un sector, pequeño pero fuerte, en el que la pasión o el fanatismo pone una completa ceguera espiritual. Son unos grupitos que giran alrededor de dos o tres astros más o menos. Y lo sensible no es que elogien demeradamente a su ídolo sino que en cuanto se sientan en el tendido lo censuran todo, está bien o está mal. En fin unos aventureros de menor cuantía, que nos hacen sonreír. Esos fueron los que pitaron a un modesto torero, a Navarro, que precisamente fué el que mejor estuvo en la novillada del domingo. Y... vamos con la corrida. Don José Anastasio mandó una buena yada indecente y basta.

al primer pase dió un pitonazo en la frente al matador. Este estuvo valiente sin poder hacerse con él. Previos dos pitonazos dió una estocada saliendo enfrente, que bastó. El benjamín de los Nacionales se enfrentó primero con un toro manso (como no) que estaba bastante reservado. Al principio quiso arrojarse pero se distendió al momento. Endigó al manso cuatro viajes a la navaja y recibió un aviso. El sexto, que embestia derecho lo lanzó Nacional al principio movido pero luego dió tres faroles superiores. Pero aquí se acabó. Al toro que estaba suave y más toro que un pollo Citroen no lo aguantó ni lo consintió ni le paró ni lo mandó haciendo una faena desahogada. Lo mató de media superior atacando regularmente. La gente de Lagartito bien y Estacionista muy colosalmente. En fin un artículo de don Ramiro de Maeztu igual, peña soporífera. DON DIQUELA

CORRIDA INESPERADA

Un toro encajonado logra escapar y hiere a varias personas

Valencia. Momentos antes de ser retirados de los muelles de la estación los toros de Anastasio Martín, que habrán de ser lidiados en la corrida del domingo, uno de ellos corrió el cajón con tal furia que logró romper las tablas y salir de su encierro, lanzándose por el andén de la estación. El cornúpeto corrió a varias personas, causándoles heridas de consideración. El novillero Félix Rodríguez, que se hallaba en el andén, logró reducir al toro con un trapo y apuntillarlo. A consecuencia de los rebotes de las balas disparadas por los guardias contra el animal, resultaron heridos un mozo de estación, un maquinista jubilado y un guardia de Seguridad.

VERSOS INÉDITOS

ALEGRÍA

¡Cornetín de pistón de la alegría! Yo sentía en mi alma los saltos mas alegres de las poesías más disparatadas.

Poesías de circo, de cornetín, de percalinas gurgas; poesías de gorro en cucurucho y faz enharinada.

¡Oh rosario de los saltos mortales, palabras girando como pompas de jabón irrisadas!

¡Oh, juegos malabares de las ideas desarticuladas, y las que van y vienen en los altos tray luego saltan...

Y las palabras tondas, llenas de espesa gracia, y las que suecan en la mandolina ¡y tantas!

¡Y tantas alegres palabras!

El cornetín, repica pistonea, hace mil caracoles, se desata en mil simples locuras frente a la pentonina de mi alma.

Cada sonido es una flecha, es un color, es una carcajada.

Cornetín de pistón, cornetín-avro-iris de mi alma, a tus alegres sonos, yo respondo, con alegres confetes de palabras.

F. MARTINEZ CORBALAN

El onomástico del gobernador

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el gobernador civil de la provincia, don Arturo Salgado Biempica, se sentaron a su mesa a la hora del medio día el presidente accidental de la Diputación señor Hernández Castillo, el alcalde don Francisco Martínez y el secretario del gobierno señor Fernández Reyes. A los postres fueron invitados a tomar café el secretario del Ayuntamiento, varios concejales, los delegados gubernativos de la provincia y los redactores de los diarios de la localidad, que hacen información en el gobierno civil. Todos ellos fueron delicadamente obsequiados por la distinguida esposa del señor Salgado Biempica, que hizo los honores de la casa. La primera autoridad de la provincia recibió muchas pruebas de afecto y de cariño.

UNIVERSIDAD DE MURCIA

La matrícula oficial

De orden del Ilustrísimo señor Director General de Enseñanza superior y secundaria, se hace público que para dar tiempo a que por el Consejo de Ministros se determine la cuantía de la participación en metálico del importe de las matrículas que ha de ingresar en el patrimonio universitario, conforme a lo dispuesto en el Real decreto de 27 de Agosto último, queda aplazada la apertura del periodo de matrícula oficial has el día nueve del actual mes de Septiembre. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Murcia 1 de Septiembre de 1926. El secretario general, Juan de la Cierva López.

LAS GANANCIAS DEL OBRERO

Un trabajador muere aplastado por un bloque de piedra

Lérida. Hallándose trabajando en la extracción de piedras en Revadueca, el obrero Eugenio Casado fué alcanzado por un bloque que se desprendió, causándole la muerte.

NOTAS DE LA FERIA

El concierto en la Plaza de Toros

La inauguración

Ayer mañana, a la hora anunciada, las bandas de música del regimiento de Sevilla y Casa Misericordia y la de Trompetas del Sexto Pesado de Artillería recorrieron las calles de la población ejecutando alegres danzas, como anuncio de la inauguración de la feria. Numerosas bombas atronaron el espacio, despertando al vecindario.

La Exposición de plantas y flores

En la tarde de ayer, tuvo lugar la inauguración de la exposición de plantas y flores en la Plaza del Cardenal Belluga, con asistencia de la banda de música de la Casa Misericordia. Constituida en Jurado la Comisión de festejos, bajo la presidencia del señor alcalde, examinó, con el mayor detenimiento las instalaciones efectuadas por los jardineros de nuestra ciudad, y unánimemente fue acordado el siguiente fallo: Primer premio, desierto. Segundo, a don Carmelo Barba. Tercero, a don Antonio Marín. Cuarto, a don José Gosalvez.

La Comisión municipal que estableció estos premios para estímulo de la jardinería local y con objeto de que la exposición revisitiera el mayor esplendor posible, lamenta no haber encontrado en ninguna de las instalaciones el cuidado, la belleza y el ornato que requería la concesión del primer premio, habiéndose visto obligada a declararlo desierto en atención a que los expositores no se han sujetado al diseño de adorno de caseta que se les propuso con su beneplácito y espera que en años venideros dicha exposición responda más brillantemente a nuestras tradiciones de jardinería y floricultura.

La lápida-homenaje al pintor señor Sobejano

A causa de no poder estar terminadas para mañana viernes las artísticas lápidas que van a rotular la antigua calle del Mesón, con el nombre del ilustre pintor, hijo de esta ciudad, don José María Sobejano, no se celebrará el solemne descubrimiento de aquellas hasta el próximo domingo, día 26 del actual. Se hace constar así, porque sabemos que hay muchos que cumplen al pie de la letra el programa de festejos.

Las veladas de Feria

A las diez de la noche se celebró en el Paseo de la Reina Victoria la primera velada ferrial, en la cual, contrastando con el costumbre de años anteriores, reinó extraordinaria animación. El Ayuntamiento hizo un verdadero derroche de luz y la mujer murciana, para corresponder al desprendimiento municipal, lució las galas de su hermosura e hizo otro derroche de belleza. La fachada de la Casa Consistorial lucía iluminación espléndida. En el balcón central aparecía iluminado el escudo de la ciudad y las cuatro grandes columnas de la fachada principal, coronadas por el friso, ofrecían deslumbrador aspecto, adornadas con profusión de luces multicolores.

La velada fué amenizada por la banda del regimiento de Sevilla, que continuará actuando en noches sucesivas. A las doce de la noche se quemó en la Explanada del Arsenal un magnífico castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el afamado pirotécnico señor González Hernández. Fué presenciado por una multitud imponente. Pródigo en bonitas combinaciones y en trucos de la mejor calidad, satisfizo al público que aplaudió al pirotécnico en diferentes ocasiones. Total: un buen comienzo de festejos que hace presagiar una feria excelente.

Los festejos de hoy

Hoy jueves, por la tarde una comisión de tenientes de alcalde, asesorados por los señores curas párrocos repartirá socorros domiciliarios en metálico en los respectivos distritos a las familias indigentes y a aquellas otras de la clase humilde que tengan enfermos. Igualmente tendrá lugar por la tarde, la inauguración del concurso de ganados en el Parque de Ruiz Hidalgo, con asistencia de las autoridades, amenizando el acto la banda de música de la Misericordia. Por la noche se celebrará una verbena regional en el paseo de la Reina Victoria.

Los de mañana

Día 3, viernes. Continuación del Concurso de ganado. Por la tarde, elevación de globos y figuras grotescas en el paseo del Malecón.

LOS ARTISTAS

Con objeto de presentar al público murciano a los eminentísimos artistas que tomarán parte en el concierto del día 8 por las noche, a continuación publicamos algunos datos biográficos de los mismos:

Ofelia Nieto

La señorita Nieto nació en Santiago de Compostela, de familia de artistas - a la que pertenece su insigne hermana Angeles Oteín debutando en Madrid cuando apenas contaba 14 años de edad. Nuestra bella e ilustre compatriota es la mejor soprano de cuantas hoy existen y por ello, con justicia, es calificada en el mundo artístico con el apelativo de «la soprano de la voz de oro». Cuando canta se supera a sí misma. Brotan de su garganta los limpiísimos agudos con un poderío incalculable, siendo su voz densa, clara, luminosa, que da la sensación de algo helénico, intangible, único. Su canto es sobrio, sin fatiguosos efectos, y es así como va a los agudos sin esfuerzo, sin vacilaciones. En la espide de una nota teje los arabescos más delicados y deliciosos con el pleno dominio de los elegidos, que sólo a su arte propio y único le reserva el éxito. Ofelia Nieto es la única artista lírica española que posee la Cruz de Alfonso XII, condecoración otorgada por S. M. el Rey, a propuesta de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, teniendo en cuenta las extraordinarias condiciones que concurren en la ilustre cantante, gloria legítima de nuestra patria.

Ricardo Stracciari

Es este soberano artista una verdadera gloria del arte lírico. Maestro de maestros, en plena posesión de su voz, de rara potencia de timbre, redonda, dúctil, aristocrática, de facilidad portentosa y que empleada con arte supremo impresiona al auditorio tanto en los momentos dramáticos en que brilla tonante, con robustez compacta y avasalladora, como cuando la transforma en suave suspiro de ternura infinita que conmueve por la nobleza y sobriedad de la dicción exquisita de inconfundible personalidad. No es Ricardo Stracciari como algunos artistas que aún están en carrera y de los que se tiene una cierta estimación por el recuerdo de lo que fueron, quedando limitada la admiración del público a un suceso de estima y de respeto en su fatal ocaso. Ricardo Stracciari es quizá el único que cada vez que se le oye se advierten en él nuevos progresos. ¡Y cuidado que es difícil progresar cuando se llega a su altura!

El público de Murcia tendrá ocasión de admirar a este célebre barítono, verdadero gran señor del arte.

Pedro Mirassou

Este joven artista, que en breve tiempo ha conseguido escalar el sitio preeminente a que sus méritos le dan derecho, es de voz robusta, varonil, de verdadero tenor dramático, ancha y poderosa, de bellísimo timbre. Por ello va acompañado constantemente del éxito y su nombre es ya cotizado en las esferas del arte con la consagración definitiva de la envidiable fama. Prueba de los méritos que adornan a este joven divo es el hecho elocuente de haber sido contratado por el maestro Toscanini, de la dirección del teatro Scala de Milán, para estrenar el próximo invierno en dicho teatro la ópera del maestro Pedrollo «Delitto e castigo».

De la dirección de este memorable concierto se ha encargado con la autoridad de su nombre el meritísimo maestro Sabater, director del gran teatro Liceo, de Barcelona, y con tan valiosa cooperación el conjunto de estos tres artistas famosos forman el trío grandioso de cuya actuación guardará el público recuerdo impercedero, inextinguible, de algo que pasa y no vuelve...

EXTRANJERO

En la Sociedad de Naciones

1, a las 12 n. Ginebra. Sábese que en las reuniones de la comisión encargada de proponer la reforma del Consejo Permanente, se busca una fórmula que dé satisfacción a España.

En general España encuentra un ambiente de consideración grande, pudiendo decirse que las deliberaciones giran alrededor de ella.

El destierro de Abd-el-Krim

Paris. Hasta las 12 y media, a causa del temporal, no pudo acercarse al costado del vapor «Abda» el remolcador que había de trasladar a Abd-el-Krim y sus familiares a la pequeña isla de Friul.

El ex-caudillo rebelde y los suyos quedaron en el lazareto, en donde estarán hasta el día 2 de Septiembre, que serán trasladados a la isla de la Reunión.

Está sometido a una estrecha vigilancia.

Ciclista arrollado por una tartana

Gerona. Un grupo de cinco ciclistas marchaba por la carretera de Besalua y uno de ellos llamado Juan Batellé quiso adelantarse a una tartana que marchaba en la misma dirección que ellos. Tanto se aproximó al vehículo que fué arrollado por este, resultando Juan con gravísimas heridas.

Desde Lorca

El intrusismo en Medicina

Aun quedan cerebros que ante el monstruo del intrusismo desprecian la ciencia y rinden culto al curandero con todos sus errores fundamentales a impulso de instinto inconsciente y subjetivo; funcionan esos cerebros, adormecidos a la verdad y guiados por una fé ciega a impulsos de un sentimiento muy grande de humanidad; por instinto de salvación del mal que va corroyendo su vida.

Desde que al curandero de Mojaca se le dió popularidad que la vista está puesta en estos embaucadores y encautadores de gentes y allá que, donde hay uno, la autoridad no descansa hasta dar con él.

Aquí, en Lorca, terreno abonado para que sienten sus reales estos intrusos de la Medicina, han comenzado a caer: la primera ha sido Sacramento Pérez Castejón; luego caerá otro y otro y el Tío Justo con sus rabeles do protestante y su rebañuelo de ovejas descarriadas. Todo es comenzar.

Pero hay que ayudar a la justicia en todo este «maremagnum», porque intrusos lo hay casi oficiales. Digásenos lo contrario en lo que respecta al «servicio que prestan dos practicantes en la Casa de Socorro; estos alternan con los médicos las horas de servicio de guardia o lo que es lo mismo se le concede tanta autoridad a un practicante como a un médico.

¿Puede ser esto señor Subdelegado de Medicina?

También el delegado de farmacia tan cumplidor de su deber como hombre listo y culto debe también interesarse en perseguir el intrusismo.

El celo de las autoridades no hay porque excitarlo puesto que han mostrado una vez más su trabajo. Ahora, nosotros, que estamos convencidos una vez más que los errores que nacen de la vida del sentido, han hecho patente su esterilidad, deseamos que el pueblo vaya convencido del absurdo antagonismo creado por el sentido común entre lo ideal y lo real y que por todas miras se lleven el refrán ya viejo de «Zapatero a tus zapatos».

De fiestas no hablamos

Ya nos hemos cansado de hablar de fiestas por lo que se ve; no hay quien quiera echar el gato al agua aparte de los concejales que están trabajando de nodadamente porque se dé cumplimiento oficial al futuro programa de festejos.

El jueves se dará a la publicidad el programa de temas para optar al concurso de la Fiesta de la Poesía, organizada por la Asociación de la Prensa lorquina.

¡Siempre han de ser estos chicos los del gato...!

La actuación del Gobierno

Firma de Guerra

1, a las 3 t. Madrid.—En la Presidencia han facilitado la siguiente firma del rey: Disponiendo que el teniente general don Leopoldo Heredia cese en el cargo de capitán general de Canarias y pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de teniente general de división don Felipe Navarro, barón de Casa-Davalillos.

Promoviendo al mismo empleo de teniente general al divisionario don Enrique Marzo.

Promoviendo a general de división al brigadier don Juan Gimeno.

Promoviendo a general de brigada al coronel don Fernando Herrit.

Nombrando jefe de la Casa Militar del rey y comandante general del Real Cuerpo de Alabarderos al teniente general don Dámaso Berenguer, actual capitán general de la octava región.

Nombrando capitán general de la octava región al teniente general don Enrique Marzo.

Nombrando capitán general de Canarias al teniente general don Antonio Vallejo.

Nombrando para el mando de la cuarta división al divisionario don Salvador González.

Nombrando para el mando de la octava división al divisionario don Juan Jimeno.

Y varios destinos de coronales.

FICHAS

UN GENERAL COMO LAS BOMBAS

El general Martínez Campos se había ido con Sagasta, y cierto amigo de Cánovas, hablando con éste, había temido las consecuencias de tal separación. —No se apure usted—le respondió don Antonio;—el general es como las bombas. No hace daño más que donde cae.

Dirección 425 TELEFONOS Redacción 63. Administración, 759

NOTAS LOCALES

Con pena hemos sabido que en el vecino pueblo de la Alberca, donde reside, se encuentra enferma de algún cuidado desde hace unos días, la respetable señora doña Isabel Martínez Tornel, hermana del inolvidable periodista murciano don José y madre de nuestros estimadísimos amigos los comerciantes don Antonio, don Espirito y don Corazón Zamora Martínez.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

En la iglesia rectoral de San Pedro y ante el cura encargado don Juan de Dios López Martínez, se verificó la ceremonia de toma de dichos de la encantadora señorita Lola López Costa y nuestro buen amigo el joven comerciante don Antonio Amorós Valero.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Ha sido firmada la sentencia condenando a Rafael Collados a la pena de doce años y un día de prisión.

—Ha salido para Valencia a cumplir el destierro que se le ha impuesto al abogado don Francisco Casas.

CUPÓN CANJEABLE REGALOS que el mecánico Pablo Rada y los Bancos de Murcia hacen a los lectores de EL LIBERAL

Los temporales causan numerosas víctimas en Barcelona, Almería y otras poblaciones

Las aguas ocasionan una violenta explosión en una fábrica de carburo, derribando varias casas.—Los daños en los campos y pueblos

Una familia entera perece arrastrada por las aguas de un río

Barcelona.—Además de la catástrofe ocurrida en la barriada de San Andrés, con motivo de la cual hubo seis víctimas, se reciben desconsoladoras noticias de otros puntos de la provincia dando cuenta de otros graves daños y nuevas víctimas producidas por las inundaciones.

Las líneas férreas han sufrido grandísimos desperfectos y los trenes han experimentado todos excesivos retrasos.

En las cercanías del pueblo de Moncada ocurrió una catástrofe que ha producido penosísima impresión.

A primera hora de la madrugada regresaba en automóvil a su domicilio el conocido fabricante de tejidos don Ramón Más, que había pasado el día en el campo con su familia para celebrar su fiesta onomástica.

Le acompañaban en el coche su esposa doña Mercedes Cros, cinco hijos de dos a doce años de edad, el ama de cría de uno de los pequeños y el chófer.

Al pasar por la barriada de Ripoll e intentar cruzar el río, se atascó el vehículo.

Cuando el chófer hacía esfuerzos para salir del atoladero les sorprendió la tormenta.

Las aguas arrastraron el vehículo, pereciendo ahogados todos los ocupantes.

Esta mañana fueron hallados los cadáveres de la madre, una niña que aparenta tener diez años y el ama de

ería, en la desembocadura del río Bogatel.

Aparecieron casi desnudos y presentaban lesiones de importancia producidas al chocar contra las piedras.

En otras riberas se han registrado también desgracias, pasando las víctimas de veinte.

En San Baudilio de Llobregat las aguas penetraron en un establecimiento de carburo de calcio y al ponerse en contacto ambos elementos se originó una explosión que derribó varias casas.

Perecieron la mujer del dueño, un criado y una sirvienta. El dueño sufrió quemaduras gravísimas.

Las tormentas producen muchos daños

Barcelona.—Se reciben noticias alarmantes de toda la región dando cuenta de los enormes daños producidos por las tormentas.

Las tormentas en Jaén Jaén.—Dicen de Nogueros que las tormentas han producido daños incalculables.

Las aguas inundaron el pueblo, alcanzando más de dos metros de altura.

Aunque los daños materiales son muchos, no han ocurrido desgracias personales.

En el término de Alcaudete las aguas alcanzaron cuatro metros de altura.

En Tarragona Grandes daños en la huerta

Tarragona.—Durante ayer y hoy han descargado fuertes tormentas de agua que han causado enormes daños en la huerta y campo.

En Almería Pueblos inundados.—Ocho ahogados

Almería.—Sobre la sierra de Gredos descargó ayer una nube.

Las aguas al caer por las ramblas causaron horribles destrozos.

En la Rambla de la Jurbina, las aguas llegaron a una altura de tres metros sobre la muralla del mar.

Hasta ahora, las noticias recibidas dicen que han perecido ahogadas ocho personas.

Ha sido recogido el cadáver de don Miguel Vicente Ferrer, dueño de la fonda del Comercio y el de un individuo conocido por Paeo el Borrego.

El del señor Ferrer fué encontra-

do a ocho kilómetros del sitio donde fué arrastrado por la corriente.

Esta ha arrastrado varios centenares de cabezas de ganado.

En Pamplona Pueblos inundados

Pamplona.—Dicen de varios pueblos que a consecuencia de los aguaceros de ayer han quedado completamente inundados.

Los daños en los campos son de gran importancia.

Muchos ríos de estas comarcas se han desbordado, inundando tierras y caminos.

ULTIMAS NOTICIAS 2, a las 3 md.

Tarragona.—Los barrios bajos de esta población han quedado inundados completamente.

Las aguas alcanzan la altura de un metro.

El servicio de autobuses ha quedado suspendido.

Lérida.—El río Francolí se ha desbordado, inundando las carreteras y campos.

Manresa.—No se ha conocido una tormenta como la que descargó ayer. Las calles quedaron convertidas en ríos.

Sabadell.—La tormenta de ayer superó a la de Julio último. Numerosos vecinos se encontraron en grave peligro, siendo auxiliados por los bomberos y policía y otros vecinos.

El río Rivereta se ha desbordado. Numerosas barracas han sido destruidas por las aguas.

Una de ellas, propiedad de José Ripoll, ocupada por éste y cuatro personas más, se hundió, resultando todos los habitantes heridos.

ECONOMIA Y FINANZAS LA BOLSA

Table with columns for 'COTIZACIÓN ANTERIOR' and 'COTIZACIÓN DIA 1' listing various financial instruments like Interior, Amortizable, Banco de España, etc.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Murcia

Se hace saber a los señores propietarios de fincas urbanas, que practicados los trabajos de rectificación del Censo electoral de esta Cámara, quedan expuestas al público las listas, provisionales, en la Secretaría de la misma, de 10 a 13, durante los veinte primeros días del mes de septiembre próximo, admitiéndose en dicho plazo y tercera decena del mismo mes las reclamaciones que se presenten sobre inclusión o exclusión y clasificación de los asociados en Grupos y Categorías, todo ello con arreglo a lo dispuesto en el artículo 20 del Reglamento Orgánico.

Novelista libertado

Madrid.—Ha sido puesto en libertad el novelista Alvaro Retana, que cumplía condena impuesta por la Audiencia de Madrid con motivo de la publicación de una de sus novelas.

Retana se ha acogido al indulto concedido con motivo de la llegada del «Plus Ultra» a Buenos Aires.

EN UN CUBO DE AGUA Muere ahogada una niña de seis meses

Barcelona.—En una de las casas de la barriada de Cambaro, quedó sola una niña de seis meses, mientras su madre salió a realizar unos encargos.

Cuando volvió encontró a la niña dentro de un cubo de agua ahogada.

Se desarrolló una escena de honda emoción.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS. Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

La fiesta taurina

Corrida mixta en Melilla 1, a las 12 n.

Melilla.—Con un lleno completo se celebró la anunciada corrida mixta a beneficio de la Cruz Roja.

Se lidiaron siete toros de Santa Coloma, de ellos cuatro para el Niño de la Palma y José Ortiz; dos novillos para el novillero Mariano Rodríguez y un novillo para rejonearlo el teniente Peña.

En los tendidos se destacaba la presencia de muchos indigeras de los recientemente sometidos.

La presidencia fué ocupada por varias bellísimas señoritas, por efectos de la corrida desfilaron por el ruedo en la cabalgata de la época de Colón, para la cual facilitó los trajes el Cabildo sevillano.

El teniente Peña banderilleó y rejoneó su novillo con destreza y acierto, alcanzando un ruidoso éxito.

El Niño de la Palma tuvo una buena tarde, especialmente en su segundo toro, del que cortó las dos orejas y el rabo.

José Ortiz alcanzó un buen éxito en las faenas de sus toros.

El novillero Rodríguez estuvo bien con la capa y la muleta y muy acertado con el estoque.

En Calahorra Calahorra.—Esta tarde se ha verificado la corrida de feria, lidiándose ganado de Fernández, del Colmular, Primero, Sánchez Mejías toros colosalmente por verónicas.

La faena fué superior y acabó de un pinchazo y media superior. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Al salir atropelta a un peón y un expectador arroja a la cara del toro su americana, librando de un perance al peón.

Valencia II queda bien con capote y muleta y mata de una buena estocada. (Ovación.)

Tercero.—Algabeño hace una faena superior destacando algunos pases de pincho y otros adornos. Un buen pinchazo y media estocada delantera.

Al terminar este toro cae un fuerte aguacero que convierte el ruedo en una laguna.

La presidencia suspendió la corrida.

En Ubeda Ubeda.—Se celebró la corrida de feria, actuando Márquez de Ubeda matador.

Lidió ganado de don Celso Pérez. El marfilero tuvo una buena tarde en todos los toros, siendo constantemente ovacionado.

En Dax Irún.—Esta tarde se ha celebrado en Dax una corrida lidiándose ganado de Murube, que estaba bien pre-

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 1 de Septiembre de 1926, recibidos por telefonemas urgentes.

Large table containing the winning numbers for the National Lottery, organized by prize amounts (e.g., 100,000 pesetas, 30,556 Jaén, Lérida, etc.) and corresponding winning numbers.

Entre las estaciones de Ametlla y Ampolla

Descarrila el tren correo de Valencia resultando 20 viajeros muertos y 137 heridos

Los cadáveres no han sido identificados.--Numerosos desaparecidos.--Escenas de gran emoción

setado. Belmonte estuvo muy bien en sus dos toros, cortando la oreja del cuarto. Armillita superior toda la tarde. Pepe Belmonte bien en uno y regular en otro. La plaza estaba atestada de público. Los automóviles que vinieron de todas las provincias próximas pasaban de un millar.

BARBEROS

Hace falta dependiente sabiendo su obligación. Barbería de J. Martínez. Colón, 8 Murcia.

Agentes comerciales

Habiendo de constituirse próximamente el COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES de esta provincia, se pone en conocimiento de todos aquellos que ejercen la profesión, que tienen la obligación de presentar una declaración jurada en la Administración de Rentas públicas en esta Delegación de Hacienda, por duplicado, para poder presentar éste al solicitar el ingreso en el Colegio oficial. La Comisión.

La Moda Práctica, revista de modas más útil y económica. Se publica los días 5 y 20 de cada mes. Precios suscripción (Murcia... 0,75 al mes. Provincias 2,25 trimestre. Crédito Público, 1 MURCIA

PLAZA DE TOROS MURCIA

Gran Acontecimiento Artístico! Para el día 8 de septiembre a las diez y media de la noche. Concierto de Opera por los famosos divos LA EMINENTE SOPRANO DE LA VOZ DE ORO. Ofelia Nieto el célebre cantante, primer barítono del mundo Ricardo Stracciari y el eminente tenor Pedro Mirassou. Acabo de oír a Mirassou. Yo aseguro que si un tenor dramático puede hacer olvidar a Caruso, ese tenor es este. Palabras de TOSCANINI, Londres, 1925. Acompañados al piano por el gran maestro director del Liceo de Barcelona DON JOSE SABATER. Precios: Silla de pista numerada, 3 plazas, sin numerar, 750; entrada general, 4 pesetas.

FOOT-BALL

Real Betis-Real Murcia. Jugarán los días 4 y 5 en La Condomina. Los partidos empezarán a las seis de la tarde. El Real Murcia alineará su equipo completo.

ACEITE de RICINO Goleso. El purgante que no irrita. Venta en farmacias y centros de específicos. Precio: Una peseta vasito. El mejor aceite de ricino en el envase más práctico. Utilizado el aceite queda un vasito de cristal. Por mayor: Busquets Hermanos Barcelona: Cortés, 587, entresuelo Madrid: Ronda Atocha, 23 Sevilla, Valencia, Bilbao

SEÑORAS: EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

LAVESE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO JABON ZOTAL

BANCO CENTRAL ALCALÁ 31-Madrid SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 (Edificio de su propiedad) Capital autorizado . . . Ptas. 200.000.000 Capital desembolsado . . . 60.000.000 Reservas . . . 10.634.866'33 Realiza toda clase de operaciones de Banca Cuentas corrientes con interés (a la vista y a plazos) CAJA DE AHORROS: Interés 4 por 100 anual

Barcelona. A primeras horas de la tarde de hoy comenzaron a circular por esta ciudad rumores alarmantes acerca de una catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de Ametlla y Ampolla. Poco tiempo después la triste noticia fué confirmada, adquiriéndose algunos detalles aunque incompletos. Se sabe que por efecto de un desprendimiento de tierra el tren de Valencia, número 612, que salió ayer de Barcelona, descarriló en el kilómetro 218 de la mencionada línea. A consecuencia del descarrilamiento murieron dieciocho personas, resultando heridos treinta y siete.

Detalles de la catástrofe Barcelona.—La desgracia ocurrida entre las estaciones de Ametlla y Ampolla reviste los caracteres de verdadera catástrofe. El desprendimiento de tierra que ocasionó el descarrilamiento del tren fué producido por la enorme tempestad desarrollada sobre la comarca. La desgracia sobrevino durante el tiempo en que se desencadenaba una horrosa tormenta acompañada de relámpagos y truenos. La escena que se produjo es inenarrable. Un coche de tercera clase quedó totalmente empotrado en otro coche de igual clase. Los dos coches, siniestrados iban ocupados por un enorme número de personas, en su mayoría mujeres y niños. La hora en que se produjo el siniestro aumentó de modo considerable el terror de los viajeros.

A las dos y media de la mañana, cuando los ocupantes del tren descansaban, fueron despertados súbitamente por un movimiento brusco de los coches, oyéndose inmediatamente el crujir de unos vagones que se empotraban en otros, mezclados con las voces de auxilio de los heridos. A la luz de los relámpagos se veían entre el montón de madera de los coches destrozados algunos cadáveres y varios heridos. Algunos de éstos tenían libre de la opresión del maderamen del tren medio cuerpo y pedían a grandes voces que los acabasen de matar por no poder sufrir tan grande tormento. Poco tiempo después de ocurrida la catástrofe fueron extraídas: dos niñas de dos años de edad, cuyos padres habían muerto en esta catástrofe. Estos niños presentaban varias heridas en distintas partes del cuerpo y otras de gravedad en la cabeza. Se practican con gran actividad trabajos para extraer a los demás heridos y a los muertos.

Nuevos detalles Los heridos

1, a las 12 n. Tortosa.—Entre los heridos a consecuencia de la catástrofe se encuentran el conductor del tren Francisco Feneyosa y el fogonero Santamaría.

Los auxilios

Tortosa.—El alcalde de esta población apenas tuvo conocimiento de la catástrofe, se apresó a la organización de auxilios, marchando al lugar del suceso acompañado de varios médicos y material. También marcharon Comisiones de la Cruz Roja con camillas y botiquines.

El revisor ha muerto

Tortosa.—El interventor del tren señor Ritz, falleció a consecuencia de las graves heridas sufridas.

Más heridos

Tortosa.—El jefe del tren, Ilopis, se encuentra en gravísimo estado, temiéndose su fatal desenlace. El guardia civil de escolta en el tren, Peliu, natural de Castellón de la Plana, se encuentra gravísimo de herida de bala.

Actos de heroísmo

Tortosa.—Entre los viajeros que resultaron ilesos destacaron varios por sus actos de heroísmo en favor de los heridos. El alcalde de Tortosa tomó parte muy directa en los salvamentos por sus acertadas disposiciones. Los doctores Sabater y Pelladas y el jefe de la Cruz Roja señor Olasa prestaron muchos y muy valiosos servicios.

Llegada de los heridos a Tortosa

Tortosa.—La población entera acudió a la estación para recibir al tren de socorro en que venían los heridos. Se formó una caravana de doscientos automóviles para transportar a las víctimas a los hospitales y dispensarios.

Lo que motivó la catástrofe

Tortosa.—La catástrofe fué debida a un reblandecimiento y desprendimiento de tierras originado por los fuertes aguaceros que descargaron ayer sobre esta población y sus alrededores.

Un aviso en la estación de Madrid

Madrid.—En la estación de MZA fué colocado un aviso dando cuenta de que entre las estaciones de Ametlla y Ampolla, el tren correo que salió de Valencia a las 21:25 había descarrilado, quedando la vía interceptada.

Otro aviso anunciaba que los viajeros de dicho tren se verían obligados a trasladarse.

Al lugar de la catástrofe marcharon inmediatamente los jefes de servicio de la Compañía del Nor te.

Consternación en Barcelona

Barcelona.—Al ser conocida en esta la noticia de la catástrofe produjo gran consternación. Numeroso público se acercó a las oficinas de ferrocarriles en demanda de noticias.

Relación de heridos

Tortosa.—Entre los heridos figuran los siguientes:

Sargento del regimiento de Serrallo. Agapito Muñoz.

Sargento del mismo cuerpo, Humberto Peña y su esposa María Costa, que marchaban a Marruecos, donde había sido destinado Humberto.

Antonio Sánchez, Agustín Murríel, Manuel Gallardo, Pedro López, de Archena, José López, de Villarrobledo, Ramón Jarque, Antonio Muñoz, Adrián Sánchez, Antonio Soume, Francisco Garrido, Ramón Alfonso Xifre, María Sellés, Antonio López.

Estos quedaron para su curación en el Hospital.

En el dispensario de la Cruz Roja ingresaron Rosa Pabot, Matilde Remedios Alejandro, Hilario Garriga, José Muñoz, Ignacio Franco, Antonio Sahobandax, el capitán de la Reserva, de Murcia, don Carlos Gener.

Don José Berenguer y sus hijos José y Felipe, La esposa del señor Berenguer murió en la catástrofe.

Muertos identificados

Tortosa.—A las cinco y media de la tarde llegó el tren de socorro. Sobre la plataforma de un vagón venían diez y ocho cadáveres.

Hasta ahora solo han sido identificados el súbdito inglés Charles Saffon el interventor del tren señor Ros.

Este solo llevaba un mes de servicio en esta línea.

A uno de los cadáveres le han sido encontrados billetes del Banco por valor de siete mil setecientos cincuenta pesetas.

Llevaba los billetes cosidos a la preña de los calzoncillos.

Desaparecidos

Tortosa.—Son varios los viajeros que han desaparecido. Entre éstos se encuentra una doméstica y una niña de corta edad.

Pidiendo recompensas

Tortosa.—Se han dirigido telegramas al Gobierno solicitando recompensas para los viajeros que resultaron ilesos y que con grave riesgo de sus vidas se dedicaron con todo heroísmo a socorrer a los heridos y a salvar a los que habían quedado encerrados en los coches.

También solicitan recompensas para los médicos y autoridades que se desvivieron por atender a los heridos.

Veinte muertos

Valencia.—Un periódico de la noche publica un telegrama de Madrid, dando cuenta de que el jefe de servicio de la Estación del Norte confirió una lista de muertos en la catástrofe ascendente a veintidós.

No han sido identificados todavía nada más que los que hacemos mención antes.

El número de heridos es de ciento treinta y ocho, de ellos treinta graves.

En Ampolla se formó un tren de socorro para trasladar a los viajeros.

La reparación de la vía

Barcelona.—Noticias recibidas de Tortosa dicen que las brigadas de obreros se dedican a reparar la vía. Esta tardará unas setenta horas en quedar en condiciones de tránsito.

Los primeros socorros

Tarragona.—La noticia del descarrilamiento se recibió en este gobierno civil a las cuatro de la madrugada.

Inmediatamente se formaron varios trenes de socorro, marchando en ellos brigadas de obreros, médicos y camillas.

En uno marchó el gobernador civil.

Una versión trágica de la catástrofe

Tarragona.—Las versiones recogidas a testigos presenciales de la catástrofe dicen que ésta ocurrió en forma trágica.

El tren había salido de Tarragona con una hora de retraso y marchaba con enorme velocidad para ganar el tiempo perdido.

El estado de la vía no ofrecía cuidado de ningún género.

Al llegar al kilómetro 218, a las dos de la madrugada, se desprendió un talud de piedras y tierras sepultando a la máquina.

Inmediatamente continuaron los desprendimientos sepultando los coches tres y cuatro y otros, a excepción del coche-cama y el vagón de cabeza,

Los viajeros del coche cama resultaron ilesos.

La oscuridad y la fuerte lluvia que en aquellos momentos caía, dió a la catástrofe caracteres de mayor emoción.

No han muerto

Tortosa.—No han resultado heridos ni han muerto, como en los primeros momentos se dijo el conductor Feneyosa ni el fogonero Santamaría. Ambos resultaron ilesos.

Escenas de emoción

Tortosa.—Cuentan los viajeros ilesos que se registraron escenas de gran emoción.

Una mujer medio desnuda, sangrante, con un hijo de corta edad en brazos, salió por una ventanilla demandando socorro. Al poco rato caía muerta con su hijo.

Otra mujer murió asomada a la ventanilla, cuando iban a llegar en su auxilio.

Otros detalles

Tortosa.—Aprovechando la confusión natural, varios rateros quisieron huir con maletas y equipajes, siendo descubiertos por la guardia civil que los detuvo.

Uno de ellos que se se dió a la huida, fué tiroteado.

La guardia civil presta valiosos servicios en la custodia de los equipajes y en los socorros a los viajeros.

Las víctimas

Tortosa.—Hasta ahora van recogidos veinte muertos. Los heridos fueron todos trasladados a Tortosa y Valencia.

MARRUECOS

Información de Tetuán 1, a las 12 n.

Tetuán.—La actividad de tropas en este territorio, se halla a cargo de los elementos esencialmente jefes, que actúan allí donde el Marroquí necesita.

En el territorio de Beni-Hassán se observaba desde hace varios días alguna agitación, producida por algunas partidas de huidos bandoleros del Jorío.

Ante los naturales no les presta ban ayuda, sin embargo los ocultaban, burlando de esta forma la vigilancia de nuestras tropas.

Para poner término a esta anómala situación, el general Berenguer dispuso que la jefatura de Lopez Bravo cayera de improviso sobre la comarca.

La inesperada presencia de nuestras fuerzas produjo el pánico entre los habitantes de los adueros, los cuales huyeron a la desesperada, con bajas a la vista.

Nosotros no tuvimos ninguna baja La columna del teniente coronel Capaz, después de una marcha sin novedad, llegó hasta el límite de la kabila de Ketana.

Las fuerzas aéreas siguieron la marcha de la columna y a petición de Capaz bombardearon diversos poblados en el curso del río Boganda, donde se habían refugiado varios núcleos huidos.

Cerca del campamento de Regaña sufrió una caída del caballo que montaba el capitán de ingenieros don Lorenzo Almansa, sufriendo lesiones de importancia en una clavícula.

En actos de servicio resultó herido el soldado del regimiento de España Antonio Diaz.

La sesión municipal de ayer

Se acuerda la creación de una escuela industrial

Ayer mañana se reunió la Comisión Permanente en sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Martínez García.

Después del despacho de actas y boletines se acuerda adjudicar la plaza de médico director del Laboratorio municipal a don José María Aroca García.

La Corporación queda enterada de las disposiciones sanitarias respecto a la fabricación de embutidos.

Se acuerda sujetarse a los acuerdos adoptados respecto al arrendamiento del Remea.

Se aprueban varios informes de distintas comisiones y de excoeso interés.

También se acuerda proceder a la expropiación y derribo de las casas números 17, 19 y 21 de la calle de

Sagasta, propiedad del señor Hernández, a fin de dar vistas a la plaza de Sandoval y con ello ensanchar la mencionada calle de Sagasta.

Ultimamente el alcalde da lectura a una moción suya respecto al establecimiento de una Escuela Industrial en Murcia, para proceder a su apertura en primeros de Octubre.

Dice el señor Martínez García que la instalación de este Centro está ordenada en el Estatuto y que por tanto es una obligación municipal.

Expone las ventajas que para las clases trabajadoras había de proporcionar esta mejora, que al implantarla también habría de resolver grandemente la crisis de trabajo que se padece por la angustiosa sequía de los campos que obliga a muchos padres de familia a abandonar nuestra patria en busca del jornal que les falta. Esos obreros en la Escuela Industrial podrían adquirir enseñanzas y aumentar las dotaciones de nuestras fábricas y talleres hoy numerosos en Murcia.

Después de unos elogios de Diaz al alcalde se aprueba por unanimidad y se levanta la sesión.

La actuación del Gobierno

Información ministerial 1, a las 12 n.

Madrid.—Procedente de Vigo llegó esta mañana el ministro de Marina.

En la estación fué recibido por los altos funcionarios del departamento.

Seguidamente se trasladó al ministerio, en donde despachó con los jefes de Sección.

Lo que dispone la "Gaceta"

La "Gaceta", entre otras de menos interés, publica las siguientes disposiciones:

Autorizando a don Juan Gangoiti para instalar dos muelles embarcaderos y ocupar una zona marítima en el término de Mazarrón.

Aprobando el Código del Trabajo.

El ministro de la Guerra recibió hoy la visita de los generales Saro y Trillo, con los cuales despachó extensamente.

Después conferenció con el ministro de Marina y últimamente recibió a los generales Marzo, Heredia y Bateuca.

Un ruego atendido

Madrid.—Atendiendo el ruego formulado por varios artistas que se presen acudir al Concurso de Carteles de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, se ha dispuesto que la entrega de los trabajos pueda efectuarse en las Secretarías de las respectivas Exposiciones hasta el día quince de Septiembre, a las doce de la noche.

La Secretaría de enlace admitirá hasta la misma fecha y hora los trabajos que se envíen.

Primo de Rivera a Castellón

Castellón de la Plana.—Se asegura que el día 12 llegará a Benicarló el jefe del Gobierno acompañado del ministro de la Guerra para asistir al descubrimiento de la lápida que ha de dar el nombre de Primo de Rivera a la antigua plaza de San Juan.

De Benicarló marchará Estella a Lucena del Cid.

Nombramiento de un delegado

Madrid.—En el ministerio de Estado han manifestado que el Gobierno portugués, atendiendo a la invitación que le ha dirigido el Gobierno español, ha nombrado delegado suyo en el Congreso Ibero-Americano de Aeronáutica, que se celebrará en Madrid en Octubre próximo al capitán aviador don Carlos Esteban.

Varias noticias

Un fatal desenlace

1, a las 12 n. Las Palmas.—En el Hospital de Sant Martín ha fallecido doña Amparo Aroca, esposa del oficial de correos que fué herida por su esposo en un ataque de locura.

Aterrizaje violento

Zaragoza.—En Podriguera se ha visto precisado a aterrizar un globo de la base aérea de Barcelona a causa de importantes averías ocurridas en uno de los motores.

En este globo pilotado por el teniente Muñerí que intentó salvar el capitán Duran en el accidente que le costó la vida y otro capitán.

Afortunadamente resultaron ambos ilesos.

Del Parque de Intendencia de Barcelona salieron en su auxilio.

Cuatro obreros en peligro

Zaragoza.—Del fondo de una alcantarilla, de la que se desprendía una fuerte de gases, fueron extraídos por el capitán de las obras cuatro obreros que se encontraban en peligro de muerte.

Los mimados por la Fortuna

Jacén. Se sabe que en esta población han sido vendidos seis series del número favorecido con el premio mayor. Una vecina de Torre del Campo lleva una de ellas. Una serie de la aproximación del premio mayor la lleva el exdiputado don Virgilio Anguita.

En cuarta plana

Vida religiosa

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 2 de Septiembre de 1926. Jueves.—San Antolín, Santa Máxima, San Esteban I, rey de Hungría, Santa Calixta y San Concordio. La Misa y oficio divino de San Esteban I, rey y confesor, con rito semidoble y color blanco. —Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a San Miguel Arcángel. El toque de alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de oraciones, a las ocho y media de la noche. El toque de Animas, a las diez y media de la noche. Vela y Alumbrado.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las ocho. Se reserva con Bendición por la tarde a las cinco y media. El día 2 de Septiembre estará la Vela y Alumbrado en San Antolín. El día 3, en Capuchinas.

CUITOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve y media, con Misa de Prima y Conventual Primas, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Matinales y Laudos. En Reparadoras.—A las siete Misa y se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

Compagnie Générale Transatlantique

Línea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores: "LA BOURDONNAIS", 9 de Agosto. "CHICAGO", 23 de Agosto. "ROUSSILLON", 6 de Septiembre. ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE. Únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DE PASAJE Cámara, desde Ptas. 925 Tercera clase, > 543 Mas 8 dólares de impuesto americano.

Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo, Antonio Conde, Hijos (Apartado núm. 14).

Lea usted nuestra edición de la tarde

TUBOS

de acero sin soldadura, estirados en caliente y en frío, para calderas de vapor, terrestres y marinas, y para locomotoras; para conducción de vapor, agua, gas y aire comprimido. Tubos para minas y sondos, serpentina, etc. Postes tubulares para farolas de alumbrado y para líneas eléctricas.

Única Fábrica de Tubos de Acero que existe en España Sociedad Española de Construcciones BABCOCK & WILCOX Fontanella, 8 - BARCELONA

"AIGLON" AUTO-OIL El mejor aceite para automóviles y aviación

CHOCOLATE es el mejor desayuno AMATLLER es el mejor chocolate. Includes illustration of a man in a top hat holding a chocolate bar.

Paqueterías :: Mercaderías :: Perfumerías pueden aumentar considerablemente sus beneficios vendiendo a comisión extensa colección de figurines de modas, baratos y excelentes. Dirigirse a PUBLI-CACIONES MUNDIAL Apartado 925.-BARCELONA.

PRESERVATIVOS Catálogo ilustrado sin sello sirve provincias. "JARABE DE GIBERT" y Grajeas CONTRA LA AVAROSIS VICIOS DE LA SANGRE. Includes illustration of a medicine bottle.

CHINCHES Un frasco patentado de AKANTROL extermina los CHINCHES para siempre. Premio en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico

Cerebro de Acero Brunsviga le pondrá absolutamente a cubierto de ello. Pida demostración gratis, sin compromiso, al Agente General para España. VENANCIO GUILLAMET Ronda Universidad, 31 - BARCELONA, Avenida Pi y Suñer, 11 - MADRID

Desaparecerán las Canas usando La Flor de Oro. Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna. Includes illustration of a woman's face and a bottle of hair oil.

MEDICOS Dr. Francisco Conejero, Dr. A. Marin de Espinosa, Dr. Raimundo Muñoz, Dr. J. Pérez Mateos, Dr. A. Hernández Ros, Dr. A. Romero Elorriaga. Includes list of medical services and addresses.

El Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera". por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria. Includes illustration of a doctor and a can of condensed milk.

INDICADOR ANUNCIOS BREVES SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

ENSEÑANZAS, BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN, LA MODA PRACTICA, BOLSA DEL TRABAJO, PERSIANAS, HOTELES. Includes various small advertisements and notices.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 35 El Oceano de Fuego — POR — LUIGI MOTTA (Es propiedad de la Casa Editorial Maucci) ser visto, a la entrada de la bahía de Santiago. Durante la mayor parte de la noche, el Aragón navegó velozmente y sin tropiezo alguno. Ni los vigías, ni los centinelas de cubierta vieron nada sospechoso. Ningún fanal apareció entre las tinieblas para sembrar la alarma entre los tripulantes del Aragón. Don Pedro consideraba ya su tarea casi terminada. La punta Maisí y Cuntánamo quedaban atrás; pocas millas le separaban ya de la entrada de la famosa bahía, meta de sus esfuerzos verdaderamente sobrehumanos. Pero hacia las tres y media de la mañana un acontecimiento extraño, que nadie seguramente esperaba, introdujo la alarma en el barco español. El marinero que vigilaba en la cofa del

palo mayor, había descubierto, a una milla del Aragón, marchando lento y silencioso como un escualo, un barco, en el cual, no le fué difícil reconocer a un acorazado de nacionalidad norteamericana. La noticia corrió con la velocidad del rayo a bordo del Aragón. Oficiales y marineros se lanzaron sobre el puente. —¿Dónde está el barco?—preguntó don Pedro al vigía que había bajado de su observatorio. —A sotavento, a una milla de distancia. —¿Se ve, ahora? —No, mi capitán, porque ha apagado los fanales. —No importa, si mañana le encontramos, lo atacaré. Y diciendo esto, dirigióse hacia un grupo de oficiales. —Castillo,—exclamó mirando al segundo de a bordo.—Que esté preparada la gente. Dentro de poco, tronarán los cañones. —Está bien, capitán; pero, ¿no sería mejor avanzar silenciosamente y no atacar hasta no nos veamos obligados por la necesidad? —¿Huir? —No es una huida, sino una estratagema. —No le comprendo. —Es una estratagema, repito. Los yanquis que rondan por estos contornos, acudirán, si trabamos combate, atraídos por los cañonazos.

—Es verdad. —En cambio, huyendo silenciosos, logramos penetrar en la bahía, evitando el peligro, no pequeño ciertamente, de vernos rodeados por la escuadra de Sampson. —Bravo, Castillo; es usted perspicaz. Apruebo el plan. —Entretanto mande usted que el Aragón corra a toda máquina. Es necesario llegar a la bahía antes del alba. —Bien, Castillo; ya verá usted como llegamos. Los yanquis quedarán burlados y nosotros saldremos airosos de nuestra empresa. Dicho esto, se dirigió hacia el castillo de proa. Al llegar a él, apoyose en la borda y clavó los ojos en el mar. Las tinieblas comenzaban a disiparse. Hacia Oriente, la claridad tenue y suave del alba se difundía por la bóveda celeste, reflejándose vagamente en el agua. Una hora después sería de día, y el sol teñiría con irisados colores las ondas que la fresca brisa matutina rizaba ligeramente. El Aragón surcaba velocísimo aquel mar tranquilo, y tan silenciosa era su marcha, que parecía volar sobre la superficie de las azuladas olas. Don Pedro, seguía mirando atentamente el horizonte. Tristes ideas y siniestros pensamientos le agitaban. De repente, se estremeció.

El corazón le dió un salto en el pecho y levantó insintivamente el brazo derecho. A una milla del Aragón, casi oculto por el nebuloso velo matutino había desenterrado a una masa enorme que avanzaba a todo vapor. Don Pedro comprendió en el acto que aquella gigantesca y negra masa navegando en tales parajes, era un acorazado de la marina norteamericana... CAPITULO XVI LA DECISION DE DON PEDRO ALVAREZ El formidable adversario, que parecía como si hubiese surgido repentinamente del mar, no se había dado cuenta aún de la marcha velocísima del Aragón. Rodeado por densa bruma, avanzaba ligero y silencioso hacia un punto que don Pedro sospechó que fuera Santiago, la bahía donde se había refugiado la escuadra de Cervera. ¿Duraría mucho tiempo semejante estado de cosas? —No se encontrarían los dos barcos? —Sí, esto era seguro. El sol, que muy pronto se elevaría en el firmamento, disiparía la niebla, y las dos tripulaciones enemigas se contemplarían fren-

te a frente, llenas de ira y sedientas de venganza. Nadie, entonces, podría evitar un combate horrendo, en el cual parecerían muchos valientes llevados a la lucha por un odio secular y terrible. —¿Qué era preciso hacer para evitar el derramamiento de sangre? Había que huir muy lejos y silenciosamente; había que poner distancia considerable entre el Aragón y el acorazado americano. Solo así podría evitarse una lucha espantosa, que habría cobrado seguramente, un tributo de vidas humanas. Don Pedro pensaba en todo esto. Por su ardiente imaginación, cruzaron con la rapidez de un meteoro mil ideas a cual más atrevidas. Al fin se decidió por la más práctica: la fuga silenciosa. Esto no era cobardía, sino prudencia. Obrando de tal modo, burlaría el bloqueo ahorrando pólvora y sangre. Así, pues, mandó llamar a Castillo, al contramaestre, a Carlos, y a unos cuantos marineros expertos y en quienes tenía absoluta confianza. —No combatiremos—les dijo, cuando todos estuvieron reunidos—. Los cañones podrían atraer a los demás buques que surcan estos mares.